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Recomandări la proiectele de decizie pentru Ședința ordinară
a Consiliului Raional Cimișlia, din data de 5 octombrie 2023

Consiliul Civic pentru Participare Cimișlia (CCP Cimișlia) în calitate de grup de
inițiativă constituit pentru apărarea drepturilor și libertăților persoanelor interesate. a analizat
cu atenție cele 12 proiecte de decizie publicate pe pagina web a raionului Cimișlia în data de
25 septembrie, în contextul Ședinței ordinare a Consiliului Raional Cimișlia programată
pentru joi, 05 octombrie 2023.

Având în vedere această analiză, venim cu următoarele recomandări și observații
referitoare la proiectele de decizie:

● Proiectul de decizie nr. 2 - ”Cu privire la modificarea bugetului raional pentru
anul 2023”:

○ Observăm că în versiunea pentru consultarea publică a acestui proiect,
publicată pe site-ul raioncimislia.md în data de 11 septembrie, nu s-a menționat nimic despre
aprobarea reorientării a 50 de mii de lei de la Linia Bugetară F1F3 "Ordine Publică și
Securitate Națională" către F1F3 "Protecția Socială". Dacă această modificare a avut loc ca
urmare a consultării publice, solicităm atașarea unei sinteze a recomandărilor din
consultarea publică. În nota informativă și anexele la proiectul de decizie la fel nu se
regăsesc informații cu privire la această modificare a bugetului.

○ De asemenea, propunem includerea unei explicații clare în nota informativă
pentru această modificare bugetară, ținînd cont de mențiunea făcută de Directorul Spitalului
Raional Cimișlia cu privire la datoriile referitoare la chirie și cheltuielile comunale ale Secției
Administrativ-Militare Cimișlia în Ședința Extraordinară a Consiliului Raional din 25 august.

● Proiectul de decizie nr. 5 - ”Cu privire la raportul de activitate al Direcției
Învățământ General Cimișlia pentru anul 2022-2023”:

○ Ne întrebăm despre eficiența cheltuielilor pentru întreținerea școlilor
primare-grădinițe din satele Codreni și Ciucur Mingir, având în vedere organizarea
transportului pentru copiii mai mari spre școlile din apropiere și dimensiunea redusă a
claselor/grupelor din aceste instituții.

○ Solicităm prezentarea datelor privind cheltuielile medii per elev per instituție
de învățământ pentru a obține o imagine mai clară a modului în care sunt gestionate
fondurile publice destinate educației primare și preșcolare.

○ Un alt aspect semnificativ pe care dorim să-l subliniem este legat de
rezultatele examenelor de bacalaureat. Conform datelor publicate de Ministerul Educației,
rezultatele înregistrate în raionul Cimișlia se situează printre cele mai scăzute din țară. O
analiză comparativă a acestor rezultate în raport cu alte raioane ar trebui să servească drept
catalizator pentru eforturile locale de îmbunătățire a situației. Potrivit datelor
https://ance.gov.md/sites/default/files/bac2023_rezultate_finale_licee.pdf , din 326 de licee

https://ance.gov.md/sites/default/files/bac2023_rezultate_finale_licee.pdf


din Republica Moldova, liceele din raionul Cimișlia sunt aproape pe ultimile locuri- după cum
urmează : IP LT „Hyperion” - locul 90; IP LT „Mihai Eminescu” - locul 209, IP LT „Ion
Creangă” - locul 282, IP LIS Lipoveni - locul 302 st context, dorim să solicităm respectuos o
prezentare detaliată a acțiunilor întreprinse de către Direcția de Învățământ pentru a
îmbunătăți performanța în acest domeniu.

De asemenea, ne dorim să înțelegem mai bine cauzele care stau la baza acestor
rezultate diferențiate, cu rate de promovare variind între 75% și 100%.

În concluzie, propunem inclusiv în textul deciziei un punct prin care ”Direcția de
Învățământ să fie îndemnată să abordeze această situație și să dezvolte un plan de acțiune
pentru redresarea situației referitoare la rezultatele obținute la examenul de bacalaureat”.

○ Având în vedere că problemele identificate sunt similare cu cele din anul de
învățământ 2021-2022, dorim să cunoaștem măsurile luate pentru remedierea acestor
provocări în sistemul de educație din raionul Cimișlia.

○ De asemenea, ne interesează implicarea tinerilor în procesele de
îmbunătățire a sistemului de învățământ și solicităm informații despre modul în care aceștia
sunt implicați în aceste procese.

● Proiectul de decizie nr. 6 - ”Cu privire la raportul de activitate al Direcției Cultură,
Tineret, Sport și Turism Cimișlia pentru anul 2022”:

○ Observăm că nu au fost indicate activități realizate în domeniul Tineret și
foarte puține în domeniul turismului în cadrul raportului.

Dacă nu au avut loc activități în aceste domenii, solicităm clarificări cu privire
la motivele acestui aspect.

○ Propunem includerea unui set de constatări, provocări și recomandări cu care
se confruntă Direcția Cultură, Tineret, Sport și Turism Cimișlia.

● Proiectul de decizie nr. 7 - ”Cu privire la raportul de activitate al Direcției
Asistență Socială și Protecție a Familiei pentru anul 2022”:

○ Rugăm să fie completată informația referitoare la creșterea semnificativă a
numărului de solicitanți de asistență socială și să fie prezentate datele în dinamică privind
asistența socială.

○ Solicităm includerea unor concluzii și recomandări la finalul raportului pentru
a furniza consilierilor raionali și cetățenilor informații mai detaliate cu privire la domeniul
asistenței sociale și serviciile sociale prestate în rl Cimișlia.

Totodată, solicităm ca Consiliul Civic pentru Participare să fie informat cu privire la
acceptarea sau refuzul recomandărilor noastre și, în cazul refuzului, să fie prezentate
argumentele corespunzătoare pentru o mai bună înțelegere rolului societății civile în
asigurarea bunei guvernări și a unui proces decizional transparent.

Cu deosebit respect,
Consiliul Civic de Participare Cimișlia
_____________
28 septembrie 2023


